



第四场竞选辩论会的看点

■ 本报评论员:余凡

随着2月14日大选投票日的接近,三组候选人及其团队的竞争、碰撞日趋激烈、暗流汹涌,这些政治大潮的交叉浪、一字浪、回头浪、冲天浪扑面而来,让人目不暇接。

之前国内外媒体均有透露,美国非政府组织(NGO)的国家民主基金会(NED)和其分支机构透过多年来在印尼培植的人权、工会、学生等组织成员对选举进程不断干扰、挑拨。去年9月5日,印尼为了配合拜登的行程而提前举行东盟峰会,不料拜登只到越南访问而缺席在雅加达的峰会。印尼总统随即表态,说东盟国家不愿意成为大国博弈的“竞技场”,也不愿意充当某些势力的“代理人”。这让“大国”加深在印尼搞“颜色革命”的念头。

参加2024年总统竞选的三位候选人中,当然已有美国中意的人选,那些

活跃的胜选团、民权团体、民调机构及媒体记者里,有不少是亲美分子,他们的“作用”不言而喻。

《罗盘网》近日报道,根据数家民调机构在今年1月份举办对2月14日大选得票率的测试结果,第二组的普拉波沃-吉布兰可选择性最高,第一组的阿尼斯-穆海民与第三组的甘贾尔-马福特还相互纠缠、追赶,而观望的民众也将从第四场竞选辩论中做出调整。

印尼政治指标(IPI)在今年1月10日至16日的问卷结果出炉,第二组候选人得48.6%,高出第一组的24.2%及第三组的21.6%,有5.6%受访者没有答复。但IPI执行经理布汉努丁(Burhanuddin Muhtadi)被追问时,不愿评论大选是否能够一轮投票就解决。

印尼民意调查圈(LSI Denny JA)自今年1月10日至11日对1200人进行电话访谈,询问对2024总统候选人的支持,结果第二

组候选人得47.0%,随后是第一组的23.2%,而第三组获21.7%支持度,有8.1%被访者没有答复。LSI研究员阿特里安(Adrian Sopa)解析,第二组候选人的支持率自去年11月不断攀升,“只需再增加4%就能达到一轮决胜的条件,然而,能一轮投票胜选或两轮投票决定的几率都同样大。”也为日后的变化留后路。

新加坡《联合早报》于20日报道:“这两项民调都说,选举仍有可能进入第二轮投票,因为尽管普拉波沃遥遥领先其对手,但支持率仍未超过50%。”不过,澳大利亚久负盛名的民调机构Roy Morgan Poll于去年12月作出的测试结果是,甘贾尔获得38%支持率,普拉波沃获得30%,而第一组的阿尼斯仅有25%支持率。所以国际舆论都审视发言。

《点滴网》(Detik.Com)称,普选委员会(KPU)于1月21日举办第四轮总统竞选辩论会,民众可以在

SCTV、Indosiar、美罗电视台及网络平台观看辩论现场视频。本轮辩论的主题是持续性建设、自然资源、生活环境、能源、粮食、土地、乡村及民族风俗领地。

当晚副总统候选人辩论现场,中间位置是第一组的穆海民,台上面面向观众的左边是第三组的马福特,最右边才是第二组的吉布兰。辩论由穆海民首先发表治国理念、愿景和使命。他指出分配不平,约3百万农民每家不足半公顷农田,而有企业坐拥50万公顷土地。

吉布兰表示本国矿产丰富,必须振兴下游工业,发展绿色能源。政府将关注公平土地使用权,加大对种子质量、肥料供应的管控,还重点提出,将提升对“农村基金”的补助。

马福特认为决定国家民族发展有三个要点,即上帝、大自然和人民,如今,粮食供应不足,土地补贴每年上涨,广阔的海洋及土地资源被人为破坏,情况不容

愈慢。下届政府必须有改进的承诺和勇气,处理好环境、“粮食资产”(Food estate)、农民及渔民的问题。

第二局的辩题是自然资源、低碳、绿色能源问题。穆海民认为我国排碳仍然不达指标,屡次延迟。有约2500家非法采矿企业。吉布兰表示国家的生物柴油策略获得成功,而非非法矿业可以吊销执照。马福特提醒,非法采矿、捕鱼、伐木活动屡禁不止,因贪腐的官员成为企业的靠山。中央调查企业时,相关部门常以“秘密资料”、官员已调换为借口。

第三局的辩题是民族传统领地。穆海民指出,新秩序政府时期开始与原居民争土地,官员不应只是穿上少数民族服装拍拍照。吉布兰认为要与原居民多交流,并说政府已分发很多土地证书给民众。马福特透露,东加省有约2万人没有居民证,因为他们世代居住的大山属于“国有土地”。最高法院最终判决平

民胜诉的土地,地方官员却找理由不予执行。

进入第四局的自由辩题,气氛更加激烈。吉布兰可能还想效法上次辩论时的“绝招”,频用生僻的外来或学术专用词语提问,并认为对方没有正确作答。因为普选会已经规定所提的问题不可以用缩写(如上次的SGIE)或术语,所以穆海民不客气地回敬说,辩论会是谈论治国方针,不是中学生猜词语。还屡次影射要“重伦理”,我们不用“假文凭”。

马福特显然也对吉布兰的问话方式不满,在被质疑对“锂电池”答非所问时,干脆向主持人表示不愿回答,因为这属于零碎的、“游戏性质”的离题问题。引起专家们的热议。

篇幅有限,本文呈献的仅是部分的亮点,需要更多资讯、更深体会的读者们,可以在网络平台搜索、观赏周日晚辩论会的视频,亲身感受那哄堂的助威,那尖锐的唇枪舌剑!

印尼总统竞选冲刺 谁将成佐科接班人

■ 国际观察

新华社北京1月19日电 新华社记者李富玉 印度尼西亚新一届总统选举将于2月14日举行,目前竞选已进入冲刺阶段。在参选的三组正副总统候选人中,以现任国防部长普拉波沃·苏比安托为总统候选人的组合目前民调支持率大幅领先。

不过分析人士认为,普拉波沃组合要在首轮投票中获得50%以上选票并不容易,大选很可能要举行第二轮投票,最终胜利者尚难断言。

三方展开争夺战

印尼每五年举行一次大选,选举总统和副总统,正副总统候选人结对参选。此次参选的三个组合分别是:普拉波沃与印尼现任总统佐科长子、梭罗市现任市长吉布兰·拉卡布明·普拉卡,中爪哇省前省长甘贾尔·拉普拉沃与印尼现任民政、法律和安全事务联席部长穆罕默德·马赫赫兹·马哈茂丁,雅加达首都特区前省长阿尼斯·巴斯维丹与民族觉醒党总主席穆海明·伊斯坎德尔。

在竞选表态中,普拉波沃和甘贾尔都曾公开表示将继续推动佐科的政策。而阿尼斯则批评佐科的一些对内政策,着重关注经济发展中的不平等问题,因此以“变革”作为口号参与竞选。不过三组候选人在外交政策上差异不大,均表示将继续奉行印尼传统的多边主义政策,采取中立且不结盟立场。

竞选期间共安排5轮辩论,分别在去年12月12日、12月22日以及今年1月7日、1月21日、2月4日举行,由三个组合的正副总统候选人轮流出席。民调机构印度尼西亚调查和投

票局在第三场竞选辩论后进行的民调结果显示,普拉波沃组合支持率达50.9%,甘贾尔组合和阿尼斯组合的支持率分别是23.5%和18.7%。

普拉波沃占先机

近期多项民调数据均显示,目前普拉波沃组合支持率大幅领先。分析人士认为,这主要有四个原因。

第一,普拉波沃将自己定位为现任总统佐科的接班人,赢得了佐科的许多支持者。作为佐科政府重要成员,普拉波沃多次在公开场合自称佐科的忠实学生和追随者。他将自己领导的政党联盟命名为“印尼前进联盟”,与佐科内阁自称的“印尼前进内阁”相似。他选择佐科长子吉布兰作为竞选搭档,既吸引了佐科的支持者,也向佐科展示了将延续其政治遗产的决心。

第二,普拉波沃就任防长以来,在推动印尼国防现代化方面政绩突出。作为防长,他在国际舞台上频繁发声,是总统候选人中最有国际事务经验的一位。而甘贾尔、阿尼斯的政治经验主要集中于印尼国内,在国际舞台上不如普拉波沃耀眼。

第三,普拉波沃努力吸引年轻选民,在社交平台发布跳舞视频、在竞选海报中使用可爱的卡通形象等,并与其批评者特别是社会活动团体保持接触,展示出亲和、冷静的一面,从而改善了长期以来的政治强人形象。

第四,普拉波沃的副手吉布兰在参加第二轮竞选辩论时表现出色,给不少年轻选民留下良好印象。吉布兰在年轻选民中的高人气,有利于弥补普拉波沃已72岁、与年轻选民尚有距离的劣势。而此次总统选举中,40岁及以下选民人数在选民总数中的占

比超过50%,为历届之最。

最终赢家尚难料

虽然普拉波沃组合目前大幅领先,但能否“稳赢”仍难以预测。

首先,距离选举首轮投票还有近一个月时间,竞选辩论还剩下两场,普拉波沃组合能否继续保持优势尚存变数。如发生突发事件等,选情走向将会受到影响。如有候选人在接下来的辩论中表现突出或者失常,三个组合的支持率排名也可能出现较大变化。

其次,普拉波沃组合在首轮投票中直接胜出,选举如进入第二轮投票将带来更大不确定性。

根据选举规则,候选组合在首轮投票中必须获得50%以上选票,并在印尼过半数省区赢得20%以上选票,才能直接当选。如果没有任何一组候选人达到要求,将在得票最多的两组候选人之间举行第二轮投票。

分析人士认为,若选举进入第二轮投票,阿尼斯组合和甘贾尔组合中留下来的那组一旦得到另一方支持,将会联手抗衡普拉波沃组合甚至实现反超。印尼民调机构“政治指标”执行主任布哈努丁·穆赫塔迪表示,如果阿尼斯组合和甘贾尔组合在第二轮投票前结盟并成功整合支持者,普拉波沃组合的选情将不容乐观。

当然,这种情况是否会出现,取决于两组候选人各自阵营的权衡。目前,阿尼斯阵营内部就大选进入第二轮投票时是否与甘贾尔阵营结盟尚存分歧。按照选举日程,如进入第二轮投票,投票将在6月26日举行。两轮投票相距4个多月,阿尼斯阵营和甘贾尔阵营将有充足时间进行政治运作并实现结盟。

多快乐少烦恼

■ 酒水:王伟球

世上每个人都想有个快乐的生活,快乐是人生一次成功的旅行。拥有快乐心情的人,总觉得生活是多么美好,但世上只有真正理解快乐真谛的人,才能拥有快乐的生活,那就是信靠主耶稣的人。耶稣给我们慈祥甜蜜的爱,使我们生活富足,平安喜乐。快乐的真谛就是内心的知足和自我价值的肯定。可惜,世上多数人不懂快乐的真谛,生活中费心盲目的向外寻找快乐。结果越寻越高,越寻越远,寻来寻去,一生寻不到快乐,换来的是人生的烦恼。处世人生说,快乐不是对外物的追求,因为世上的荣华富贵也不能完全给人带来真正的快乐。世上所说的富贵,贵就是权贵,世上的富贵总是得得失失,来来去去,不会长久的,所谓:富不过三代。古往今来,世上的人都是一代创,二代守,三代耗。

快乐的敌人就是人的欲望,因为世人有颗贪婪不足的心,有钱想更有钱,一百万想有一千万,做小官想做大官,开小店想开大工厂,一生永无止境追求。结果痛苦多于快乐,失落多于满足,失败多于成功,造成烦恼多于快乐。处世人生提醒我们,做人不能欲望太高,谚语说:爬得高摔得重,希望过高,失望越大,爬得越高跌得越痛。快乐是发自内心的快乐,如果你是一个基督徒、神的儿女,生活中应该常常喜乐,不住祷告,凡事谢恩。生活要想得开,吃得下,睡得着,笑口常开,心无烦恼。打开心门,让喜乐的神进入你心中,陪伴你身边,过着平平安安,过着多快乐少烦恼的生活。快乐是一种心理状态,快乐是处世为人技巧,

是寻找美好生活的盼望。透过快乐心态,能调整心灵的思想,去面对去战胜,解决生活上的一切问题,在解决问题时,以快乐的心态而获得成功。在生活中如果有些亲友们向你诉苦,我想快乐,快乐却不来,那是因为他还没有真正掌握到快乐的技巧,因为生活中还有许多事令他烦恼不安。

生活中我们每个人总免不了遇到许多难题,受到许多挫折,各种的矛盾,每个人对事情有不同的看法。处世人生劝告我们,对各种问题,如果能以快乐的心态去面对,挫折就会减少,矛盾就会减弱,相信雨过天晴后,我们眼里所见的就是一片好天气,蓝蓝的天,碧绿的山河。知足常乐是造成快乐心态的根源,一个人只要懂得“比上不足比下有余”的道理,他的心情每天生活都是快乐无比的。处世人生告诉我们,一个人想要有快乐心态,首先必须抛开贪爱金钱的观念,而休闲娱乐是十分重要的,因为休闲娱乐是促成快乐的根源。社会生活中我们看到一些爱好音乐,下棋,绘画,运动的人,他们的心情是多么快乐,他们从来不为金钱而烦恼,不为事业而担心,生活却过得快乐无比。

真正的快乐与金钱,权位,物质的享受毫无相干,因为一个人就算拥有了丰富金钱、名誉地位,就算能活得长命百岁,如果心中没有快乐,人生又有何意义呢?所以,今生你若想有个平安快乐的日子,从现在开始你必须调整生活思路,多快乐,少烦恼。正确地处世为人,快乐地生活,以超然的心境,专心依靠主,凡事交托主担当,过着无忧无虑,平安快乐的生活。

“两国双园”建设深化福建与东盟经贸合作

■ 经济观察

中新社福州1月14日电(记者 龙敏)春节将至,位于福州福清元洪投资区的胜田(福清)食品有限公司生产车间里,数条生产线正“火力全开”,加紧生产鱼糜制品,原材料正是来自于在印尼投资建设的渔业基地。

胜田(福清)食品有限公司副董事长施捷表示,公司利用中国—印尼“两国双园”建设的合作机遇,未来会对印尼渔业布局进行多方面产业链投资,用现有的工业基础助力印尼渔业发展。

胜田(福清)食品有限公司与印尼三林集团合作在印尼建设10个渔业基地,目前首个基地已建成投产。在施捷看来,中印尼“两国双园”建设给福清企业带来巨大商机。

自去年1月中印尼、中菲经贸创新发展示范园区获批分别设于福州和漳州以来,中印尼、中菲“两国双园”建设持续升温提速,成为福建与东盟经贸合作拓展的一大亮点。

据福建省商务厅披露,目前,中印尼“两国双园”中方园区签约投资项目36个,总投资648.5亿元

(人民币,下同);洽谈生成赴印尼投资项目17个,总投资399亿元。中菲“两国双园”中方园区签约落地项目24个,总投资426亿元。

东盟多年来一直是福建的第一大贸易伙伴,去年前11个月双方贸易额达2300.3亿元,同比增长5.9%。福建农林大学经济与管理学院常务副院长戴永务接受中新社记者采访时说,随着“两国双园”加快建设,福建与东盟合作迈向更宽领域、更深层次、更高水平。

中印尼、中菲经贸创

新发展示范园区设立一年来,福建加快推进软联通、硬联通,持续推进园区建设,已经取得初步成效。福建省商务厅副厅长钟木达称,福建已出台15条政策,支持中印尼“两国双园”中方园区建设,包括产业支持、财税保障、通关便利等方面;中菲“两国双园”中方园区的支持政策近期也将印实施。

目前,中印尼、中菲“两国双园”建设已呈现“双向奔赴”态势。印尼三林集团积极对接园区,达成互引100个项目的“双百项目”合作意向。该集

团中国区总裁程光说,印尼与中国在海洋领域各有优势,这也让海洋渔业成为两国合作发展的重头戏之一;“两国双园”将成为两国经贸合作的新高地,期待印尼丰富的海洋资源与中国产业链优势互补,实现双方渔业全产业链发展上的显著提升。

在近日相继举行的漳州市、福州市两会上,“两国双园”建设备受瞩目。列席会议的菲律宾漳州总商会理事长罗剑峰认为,菲律宾海洋资源丰富,漳州市拥有优质的港口、先进的水产品加工技术,双方可以在海洋产业规划、水产养殖、渔业捕捞、水产品加工、渔业装备、渔业基

础设施等领域加深交流合作。他期待充分发挥华侨华人的智慧和力量,发挥商会作用,促进中菲“两国双园”项目进展。

福州市市长吴贤德表示,今年福州要加快中印尼“两国双园”建设,推动设立中印尼合资银行,落地建设椰子产业园、马来西亚食品加工产业园等产业项目12个,实施海城路改造、元洪医院等配套项目50个。

新年伊始,福建频频推出稳外贸稳外资措施,加码对外开放。戴永务认为,“两国双园”建设持续推进,将深化福建与东盟交流合作,为福建高水平开放注入强劲动能。